

SUSCRICION:
En capital... 4'50 pias. trimestre
Fuera de la capital... 5 id. id.
Ultramar en oro... 18 id. semestre
d. un año en oro... 25 id. id.
Estranjero... 7'50 id. trimestre
Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Administración, calle del Progreso
num. 4, 5.º 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS:
En la 1.ª página, una peseta la línea.— En la 2.ª 74 cént.— En la 3.ª 60 cént.— En la 4.ª 25 céntimas y a los suscriptores 12.— Anuncios mor- tuorios en la 4.ª plana, desde 5 pias. 50 cént. en adelante, y además 10 cént. de pla. de recar- go que dispone la ley, por inserción de cada a- nuncio.— Comunicaciones y remitidos desde 1'50 a 5 pias. la línea a juicio de la Administración.
Corresponsal en París para anuncios y recla- mos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 19 de diciembre de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 cént.

N.º 6.347

Por fuera y por dentro

La Epoca, ilustrado periódico conse- vador, el mas antiguo de los de Madrid, an- tigo órgano del señor Cánovas del Cas- tillo y hoy del Directorio conservador, ha- bla mucho de unión entre todos los ele- mentos conservadores, no aprueba los ac- tos de la situación y, como si se enfada, escribe dirigiéndose á *La Correspondencia de España*:

Dirigiéndose al partido conservador, dice anoche *La Correspondencia*, «que por la puer- ta del poder, ya se sabe que (como por la que guarda San Pedro) no pueden entrar dos partidos á un tiempo.»

Partidarios somos de la reconstitución y de la unidad conservadora; pero es evidente que este partido no aspira hoy al poder; de manera que huelgan las ironías del periódico oficioso.

Para dicha reconstitución, los conservadores llevamos á otros partidos la inmensa ventaja de tener y de profesar principios comunes, un mismo criterio para casi todas las materias importantes de gobierno y de política; por ejemplo, el asunto del Gobierno parlamentario otorgado á Cuba y á Puerto Rico por decreto ministerial.

¿Conoce *La Correspondencia* algún conser- vador que haya aplaudido ese acto dictatorial?

En las cuestiones de conducta, las discre- pancias no son invencibles, ayudando los sucesos.

Y lo que es los últimos, son tantos, tan graves y caminan tan de prisa, que van á obligarnos á proclamar la neutralidad apli- cada á los actos de Gobierno, para no preci- pitar su caída y disolución.

Esto sí que no es anécdota parlamentaria, chascarrillo ni cuento.

Permitanos *La Epoca* que nos atreva- mos á replicarle en vista de sus lógicas afir- maciones, que en política hay que pre- dicar y dar trigo, es decir, hay que decir y obrar al unsono, porque lo contrario re- sulta una superschería impropia de gen- tes que quieren llevar la batuta en las co- lectividades.

Verdad es que los conservadores están unánimes en el criterio doctrinal, pero en las cuestiones de procedimientos y de con- ducta, es verdad como dice el colega que las discrepancias no son invencibles, pero eso acontece cuando las discrepancias no significan mistificaciones incalificables lle- vadas á cabo por conservadores en per- juicio de otros conservadores, porque en- tonces acontece que las discrepancias y cuestiones de conducta son verdaderos crímenes de traición y atentados á la moral.

El Directorio Conservador y D. Francis- co Silvela hacen en la prensa respectiva la oposición al Gobierno liberal, y han he- cho un pacto para combatir en las urnas á ese Gobierno presentando candidaturas propias; esto es lo de por fuera: lo de por dentro resulta al revés y lo que resulta es, que los silvelistas y conservadores del Di- rectorio se entienden con el Gobierno á quien han pedido por lo visto toda la pro- tección posible para alcanzar unas cuan- tas actas ó, lo que es lo mismo, para lograr limosnas que en otros tiempos abochorna- rían al que pensara admitirlas: lo de por dentro está, en que los silvelistas andan en provincias en amigable coordinación con los caciques del fusionismo y mandan y disponen á su antojo en perjuicio de la ser- riedad del partido liberal que, por lo que se vé, ha perdido el sentido común y de los conservadores que fueron de Cánovas á quienes los de Silvela no pueden perdonar su consecuencia y se valen del elemento sagastino para fustigar á los que no opi- nan como ellos; ya lo creemos que hay dis- crepancia, como que los silvelistas resul- tan protegidos del Gobierno y verdugos de

sus correligionarios. Ya vé *La Epoca* si es elló poco, nada, un grano de anís, una in- moralidad política como un templo y otra cosa peor que no calificamos por respetos propios.

Venga *La Epoca* á Gerona y, después de enterarse minuciosamente de lo que aquí ocurre, de seguro no escribirá sueltos co- mo el transcribe qué resultarían befas con- tinuadas si no se tratara de periódico tan acreditado.

Aquí los silvelistas tendrán sin oposi- ción del Gobierno y con el apoyo del caciquismo dos puestos en el reparto electo- ral; aquí, aunque sin dar la cara mucho, mandan y gobiernan y tienen en el bolsi- llo á ese caciquismo que decididamente protege el señor López Puigcerver, que lo hemos visto conservador á mucha martillo y ahora ejerce la jefatura de unos cuantos que se llaman liberales como pudieran lla- marse patriarcas de las Indias, y hace y deshace cuantos disparates se le antojan y le aconsejan los que, desde la trastienda de una farmacia, le inspiran: los cuatro seño- res que se fueron con Silvela por razones que aquí conocemos y nunca por simpa- tías ni convicciones, constituyen para ma- ñana la garantía de estos llamados libera- les en perjuicio y detrimento de la verda- dera parta sana del partido conservador, de los conservadores de Cánovas, á qui- nes debiera amparar el Directorio y de- fender *La Epoca*, en vez de consentir esta mojiganga que en provincias se represen- ta de acuerdo con los que llevan la batuta.

Los hombres, y más los políticos, deben ser serios por fuera y por dentro, porque si no hay seriedad y la lealtad es un mito ¿qué se puede esperar en esta infeliz na- cionalidad?

A donde iremos á parar con la actual perversión moral que predomina, si en partidos serios no se vé por dentro lo que se expone por fuera?

Hablemos pues claro y no engañemos á la opinión.

HASTA LA EMPUÑADURA

El periódico carlista *El Correo Español*, prueba la fuerza de las convicciones de los hombres que gobiernan, sacando á cola- ción los siguientes datos que el colega añade á las adhesiones á la protesta de las minorías parlamentarias de su partido con- tra la concesión de la autonomía á la isla de Cuba.

«...Es imposible hacer antes las refor- mas políticas que las económicas. Yo no soy de los que dicen «sálvense los princi- pios y piérdanse las colonias», sino de los que dicen, aunque parezca liberal anti- cado, «sálvense las colonias y piérdanse los principios.»

«Tengo mucho miedo á la autonomía, muy expuesta á que venga tras de ella la independencia, y como hay cubanos ene- migos de España que se aprovecharían de los elementos que da la autonomía, yo no quiero dar elemento ninguno á mis ene- migos; por eso rechazo la autonomía.»

«Se entiende por autonomía la descen- tralización? Pues no refiiremos por pala- bras. Pero autonomía en lo político, algo que merme la soberanía de la nación, eso, jamás; esa es la va-la insuperable que hay entre los autonomistas y los liberales.» (Sagasta contestando en 1893 al discurs- o pronunciado por el señor Labra).

«La independencia administrativa, con ribetes de autonomía, es para mí, en un término breve, la independencia de la isla de Cuba y su separación de la madre patria.»

«El partido liberal no cree que el por- venir de las colonias sea la separación de la madre patria, y el estado autónomo es irrevocablemente imposible.»

(León y Castillo contestando, en nombre de la minoría liberal, al Sr. Portuondo).

«No soy autonomista, ni lo seré jamás, y combatiré siempre al partido autono- mista.»

(Balaguer, exministro de Ultramar fu- sionista, discutiendo con el Sr. Giberga, uno de los futuros secretarios de despacho del Gobierno cubano).

Ahora..... ahora juzgue el benévolo lec- tor.

Desde Madrid

Hablar de las cosas con oportunidad, es la condición más precisa para que aquellas pro- duzcan el efecto apetecido.

Muchos son los escritores que en todo tiempo aconsejan al público no preste aten- ción á la política y si solo á sus negocios par- ticulares, y no pocos son los lectores que tienen presente el consejo. Pero hoy que el veredicto del Jurado ha producido general alarma, es bueno y oportuno hacer constar, que si conviene ocuparse del particular inte- rés, no es conveniente dar al olvido la polí- tica.

De esta ha salido el Jurado y también el sufragio universal, de ella salen todas las le- yes que afectan al interés de cada español, y todos los españoles, por consiguiente, han de mirar con detenimiento aquello que los polí- ticos hacen para ver si se debe admitir ó re- chazar.

Por no hacerlo así, es por lo que ahora se puede decir con razón á los españoles que no tienen educación política, y para evitar que esto suceda también en el futuro, es pa- ra lo que escribimos hoy esta carta, sin du- da con mejor intención que fortuna.

Hoy es general la creencia de que todos los políticos proceden mal, y estamos segu- ros de que muy pocos son los españoles que saben por lo que dicen eso. Sin embargo la explicación es sencilla: lo dicen porque, como no estudiaron la política, ignoran lo que ella es, y censuran á los políticos porque así ven que lo hacen tales ó cuales periódicos. Cuando el periódico lo hace—se dice—razón tendrá para ello. Y con esto nos quedamos tran- quilos, sin pretender averiguar en qué con- siste esa razón que muchas veces solo es la del interés de partido.

Pero no es lo peor que exista la ignorancia sino que sí á cualquiera de los grandes perió- dicos se le ocurre pedir el sufragio universal y el Jurado, el público lo pide también, dán- dose el caso de que ese público solicite aque- llo que le ha de perjudicar, sin que para na- da le sirva ese divino instinto de que tantas veces se le habla.

La gran prensa dice: «Hay que ser libera- les.» Y «viva la libertad—dice el lector;— que me den libertad; que venga el partido li- beral.»

Pocas ó ninguna vez piden al partido con- servador. Pero en cambio, cuando ven que sus intereses se merman, se quejan los per- judicados y piden á los liberales un protec- cionismo que no encaja en las ideas del se- ñor Moret y si en el programa de los conser- vadores.

Se aplaude á un Gobierno que realmente viene al poder para destruir la unidad nacio- nal, cuando en el ánimo de los españoles existe la idea de la conservación de la inte- gridad....

Hace muy bien el pueblo español. Él lo pi- de y él lo tiene. Cada pueblo tiene el gobier- no que merece, y no seremos nosotros los que censuremos al español.

Lo que si hacemos es permitirnos reco- mendar á los señores que leen estas cartas que procuren dedicar mucha atención á la política, para que poco á poco vayamos todos adquiriendo ideas que no tenemos y con ellas aprendamos á saber lo que nos conviene y lo que no nos tiene cuenta alguna.

Así como á la escuela se va á adquirir co- nocimientos que allí se dan, la política hay que observarla y estudiarla para conocerla. No decir que es mala sin saber por qué, y no ocuparse de ella.

El señor Cánovas y su partido supieron ha- cer que los Estados Unidos nos respetaran. Lo censuramos y se pidió que salieran del

poder «Que vengan los liberales!»—se dijo. Y han venido y á los pocos días de llegar he- mos empezado á recibir el premio de la peti- ción con los insultos de los yankees y con ju- sta solicitud de la autonomía para regiones peninsulares que, bien mirado, la deberían obtener, ya que la piden con mas corrección que la pidieron los rebeldes de Cuba. A Pue- rto Rico se le concede también en paz. A esas regiones peninsulares no se las concederá y el pueblo español, por no saber política ni tener más criterio que el de nueve hombres que le gobiernan, resultará injusto á la vista de todas las naciones; y después de tanto tra- bajar para hacer una patria grande, se verá por su propia culpa en el caso de volver á ser España un conjunto de patrias pequeñas que serán las regiones que ahora piden su libertad y que intentarán conseguirla por los medios que consideren mas convenientes, acaso por el de la rebelión, toda vez que éste ha valido á Cuba la concesión de una ca- total independencia.

Si se hubiera estudiado la política, los ciu- dadanos españoles la comprenderíamos y, comprendiéndola, seríamos más prudentes al pedir, y pediríamos aquello que en vez de llevarnos perdosamente hacia atrás, nos lle- vase como Dios quiere, hacia adelante, que para eso nos hizo hombres y no cangrejos.

Pero ¡es tan cómodo no fijarse mas que en lo que afecta al interés particular!...

Continúe por ese camino el que así lo pre- fiera. Nosotros entendemos que cuanto se relacione con España es interés particular de los españoles y que, por lo tanto, todos nos debemos fijar en lo que sea de la nación. Y como España tiene política y como ésta es la que más influye en que la bolsa particular esté vacía ó repleta, en que la patria prospe- re ó se destruya, nosotros no seguimos el consejo de los que dicen que de la política no se debe hacer caso. Ella ante todo y sobre todo, y si estudiándola bien podemos conse- guir cuanto sea conveniente para la patria, seguros podemos estar de que haciéndola prosperar prosperaremos nosotros. Desorgani- zándola y descomponiéndola, solo podre- mos servir de pasto para los que de fuera quieran venir á beneficiarse con nuestra des- composición.

Carmón.

16 diciembre 1897.

NOTICIAS EXTRANJERAS

(Corresponsientes al 17)

Telegrafian de Washington, que en la Cámara de aquella capital continúan propalándose noticias, rumores y suposicio- nes que puedan explotar los laborantes cubanos.

El diputado Harmond, al apoyar la pro- posición que votó el Senado en la legisla- tura anterior, por la que se pedía el reco- nocimiento de la beligerancia, ha mani- festado que se imponía dicho reconoci- miento, agregando que la Cámara debe alentar á los rebeldes.

Mr. Harmond fué muy aplaudido, prin- cipalmente por los representantes de los Estados del Sur.

La mayoría republicana prestó poca atención al orador.

—Un telegrama de Tanger dice que el sultán se retira á Marrakesh, renunciando á continuar su expedición militar, pues teme que ocurran disturbios en dicha pobla- ción.

El sultán se ha negado á recibir á las embajadas europeas, entre las cuales figu- raba la de España.

París.—Alfonso Daudet el famoso nove- lista, murió repentinamente anoche.

Estaba comiendo con su familia cuando cayó postrado por un acceso de la enfer- medad el corazón que sufría hace tiempo, expirando al poco rato.

Tenía Daudet 57 años.

Lo de Cuba

Noticias del 17
Buenas noticias

Según noticias, en breve ocurrirán su-

cesos importantes en Cuba.

Se asegura que se presentarán á indulto cabecillas muy significados.

Esto ocurrirá dentro de breve plazo; tal vez antes de la constitución del Gobierno colonial.

Blanco á operaciones

El general Blanco, en cuanto quede constituido el Gobierno insular, saldrá á operaciones.

Tiene el propósito de recorrer la parte oriental de Cuba, y ponerse al frente del Ejército que opera en aquel departamento.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

Almuerzo

Huevos tiernos
Bacalao á la vizcaína
Fricandó casero
Manjar blanco
Queso
Postres
Café

Comida

Sopa de tapioca
Anguila asada
Guisado blanco de ternera
Croquetas de aves
Ensalada
Postres
Café

Fricandó casero.—Se mecha la parte superior de un buen trozo de ternera, con tocino, y se pone en una cacerola con manteca, cebollas, ajo y perejil. Despues de haberse rehogado, se cubre con vino blanco y se lleva al horno para que cueza durante cuatro horas.

Al servir la se adorna con ruedas de limon y aceitunas.

Guisado blanco de ternera.—En una cacerola con manteca se rehogan trocitos de pecho de ternera en forma de dados, sacándolos antes de que tomen color. A la grasa sobrante se le agregan dos ó tres cucharadas de harina, agua, la sal precisa y grandes pedazos de cebolla en buena cantidad, y por último la ternera antes relirada. A fuego fuerte se deja cocer hasta que la carne está en su punto y cuando vaya á servirse, se añaden pepinillos en pequeñas partes y perejil, dejándolo nuevamente dar unos hervorres, para despues ligar la salsa con huevos batidos.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS DE MADRID

(Correspondientes al 17)

El general Azcárraga y otros militares han visitado hoy á la Reina para expresar le sus sentimientos de entusiasmo por la pacificación de Filipinas.

En muchas casas de Madrid se han puesto colgaduras en los balcones.

En los edificios públicos ondea la bandera nacional y esta noche habrá en ellos iluminaciones.

—Contra la versión adoptada por todos los periódicos, hay quien dice que en nada han variado las relaciones entre el general Weyler y el Sr. Romero Robledo, á quien le constan los motivos que impidieron al general asistir anoche al banquete Lhardy.

Si hemos de atenernos á lo que dice *El Nacional*, no asistió el general al banquete porque se empeña en mantenerse desligado de todos los partidos políticos, para ser soldado de la patria.

Añade el órgano romerista, que espera el general recibir el texto íntegro del Mensaje de Mr. Mac-Kinley, para hacer una protesta ante la Corona contra los conceptos ofensivos al ejército español.

—Hoy los autonomistas y reformistas, en la Habana, ratificarán la fusión. Los primeros publicarán un manifiesto, celebrando además un meeting en el teatro Tacón.

—Asegúrase también que á fin de constituir un núcleo conservador, va á ser elegida presidente del Círculo del partido el

señor Pidal, con cuya garantía ingresarán como socios los amigos del señor Silvela.

—La Reina ha firmado el decreto levantando la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona.

—Dícese que el señor Pidal y el señor Coa Gayón obligarán pronto al señor Silvela á declarar si quiere realmente la unión conservadora, ó bien si pretende á la sombra de los conservadores y apoyado por el señor Sagasta, hacer prosperar sus planes particulares.

—Una numerosa comisión de estudiantes madrileños ha ido á la redacción de *El Liberal* para pedir una bandera.

Los escolares se proponen llevar á cabo esta tarde una manifestación en honor del Ejército español.

—Un despacho de la Habana comunica que han comenzado los trabajos para constituir el Gobierno insular de Cuba, que podrá estar formado antes del día 24 de este mes.

—La *Gaceta* publica un Real decreto concediendo á los anarquistas expatriados los mismos derechos que á los presos de Montjuich, que fueron puestos en libertad.

NOTICIAS

Según noticias que ayer recibimos, hemos de consignar con el mayor sentimiento el fallecimiento ocurrido antes de ayer mañana en Barcelona, de nuestro particular y apreciado amigo el teniente fiscal de esta Audiencia provincial D. José Fortacián de la Mata, que ha sucumbido víctima de la cruel enfermedad que hace algun tiempo venia sufriendo.

Era nuestro llorado amigo un funcionario tan inteligente é ilustrado como íntegro y fiel cumplidor de sus deberes profesionales, caracter enteramente de esos que no se doblan á la imposición y rendian exacto tributo á la justicia, garantía segura tanto para los que caian bajo la acción de los Tribunales como para cuantos á ellos acuden en demanda de protección y amparo.

Como hombre, el señor Fortacián reunía todas las circunstancias de un cumplido caballero que prestaba á la amistad sincero culto y como jefe de familia era cariñoso esposo y amatísimo padre.

Que Dios haya acogido en su Santa Gracia el alma del amigo, y reciban sus desconsolados esposa, hijo y familia el pésame más sentido que en nuestro nombre y por nuestro conducto le enviamos cuantos nos honraba mos con su amistad.

Para solemnizar la grata nueva de la pacificación de Filipinas, ayer noche aparecieron colgados é iluminados los balcones del Gobierno civil y de la Casa Consistorial y de 7 á 8 de la noche tocó escogidas piezas de su vasto repertorio la brillante música del regimiento de Guipúzcoa.

A pesar de la lluvia, la concurrencia fué numerosísima en la plaza de la Constitución.

Los gerundenses han recibido con alegría grande la fausta noticia, pero ¡lástima grande no hayan contribuido al entusiasmo colgando é iluminando los balcones de sus casas!

—Ya tenemos al tiempo metido en variaciones; ayer amaneció revuelto como el día anterior, lloviznó, llovió, asomó el sol, volvió á esconderse y así pasamos el día con barro por las calles y caminos y con una humedad á saturación.

Los reumáticos, y aquí hay á docenas, pasan lo indecible con estos cambios y solo salimos ganando con la temperatura, que resulta muy templada.

—El Casino Militar de Ceuta ha telegrafiado á un diario militar, adhiriéndose al proyecto del Gobierno de dar leyes especiales á aquella plaza en beneficio de ella y de su guarnición, igualándola con Melilla que tanto progresa, dice, por no tener Ayuntamiento.

—Ayer mañana verificaron los funcionarios de esta Audiencia provincial la visita semanal de cárceles.

—En el apéndice á la ley de quintas pu-

blicado por D. Evaristo González, aparecen los datos siguientes:

Entre los mozos del actual reemplazo y de revisiones de los tres anteriores, han ingresado en Caja 235.599, de los cuales saben leer y escribir 98.876; sólo leer, 7.829; ni leer ni escribir, 76.822, y se ignora su instrucción, 52.072.

De esos mozos, fueron declarados condicionales, exentos y exceptuados por distintos motivos, y en tal concepto ingresaron en las Cajas, 155.599, y obtuvieron la declaración de soldados 127.637, de los cuales 80.000 forman el cupo para el Ejército activo, y 47.637 han quedado como excedentes de cupo.

La proporción entre los mozos que conocen las primeras letras y los que carecen de instrucción es, en números redondos, de 100 á 75. Es decir, que se halla en el primer caso el 57'5 por 100 y en el segundo el 42'5.

—El caciquismo tiene un órgano en Palafrugell que se llama *La Verdad*.

Hé aquí dos muestras de lo que es esa *Verdad*:

Primera:

«En un establecimiento muy céntrico y concurrido de Gerona, se dió un banquete en obsequio de los principales personajes de la política liberal imperante, quienes reunidos en fraternal consorcio, ultimaron definitivamente la conveniencia de aunar en una sola aspiración, la marcha política de la provincia.

Adiós *Pimpollo*, que te zambullan en el lodo de las orillas del Ter.»

Segunda muestra:

«Nuestro particular y querido amigo D. Juan Sabater ha sido agraciado con el sagrado deber de padre, en virtud de haber dado á luz su señora esposa el pasado lunes, á una robusta niña. Felicitamos al amigo Sabater y á su señora deseando al recién retoño vida próspera para mayor dicha de sus padres.»

Vaya un órgano, eh?

—A doña Joaquina Sendra, viuda del segundo teniente de Infantería D. Francisco Pellicer, fallecido en la isla de Cuba, se le ha concedido la pensión anual de 676 pesetas.

—Los soldados regresados de Cuba Martin Ventura Obolí, de San Martin; Jaime Feliu Felip, de San Ferreal; Francisco Corona Casademe, de Pardinias y Pedro Campos Pedroso, de Garriguella, han sido destinados al Regimiento de Guipúzcoa de guarnición en esta plaza.

Juan Porrul Soler, de Barcelona; Jaime Bonetri Llovet, de id.; Pedro Bachón Lopez, de id.; y Esteban Reventós Alemany, de Subirats, al Batallón de San Quintin que guarnece Olot y Manresa.

Domingo Noguer Rovira, de Santa Coloma de Farnés; Francisco Campos O tal, de Gerona; Jaime Marqués Prat, de Lloret de Mar; Juan Quintana Figuerola, de Ceina; Gabriel Camera Candi, de Baget, y Juan Vidal Bernat, de Cassá de la Selva, al Regimiento de Asia destacado en Figueras.

—Según noticias, el nuevo delegado de Hacienda de esta provincia don Rafael de Eulate tomará posesión de su destino el día dos de enero próximo.

—Ha sido destinado á la provincia de Almería el ingeniero agrónomo de la de esta don Adolfo Virgili.

Sentimos el traslado de tan distinguido funcionario.

—A un vendedor ambulante le fué hurtada ayer una manta, en la plaza de la estación del ferro-carril.

—Un sujeto conocido por «Closca» sufrió ayer un síncope en la calle de Albareda, siendo auxiliado por varios vecinos.

—En el despacho del señor delegado de Hacienda interino, se celebraron ayer mañana varias juntas administrativas por supuesta defraudación en el impuesto del Timbre.

—El inspector de vigilancia de Portbou, ha puesto á disposición del señor gobernador á un sujeto espulsado de Francia.

—Ha sido ascendido á general de brigada el coronel de artillería y respetable amigo nuestro don Ramon Fondelviels, al que damos la enhorabuena.

—Aunque la noticia es prematura, po-

demos decir que varios juvenes de nuestra ciudad proyectan celebrar en los dias del próximo Carnaval una cabalgata, realizando una cuestación cuyo producto destinarán á beneficencia.

—Una vendedora que vino ayer al mercado, perdió una bolsa que contenía 22 pesetas, la cual fué encontrada por un mendigo, devolviéndola éste á la interesada que premió tan buena acción gratificándole con dos pesetas.

—Se ha autorizado al señor delegado de Hacienda para abrir el día 20 del actual el pago á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

—Un amigo nuestro que asistió antes de anoche al ensayo que se celebró en nuestro Coliseo, cayóse de las escaleras del mismo á causa de no haber luz, ocasionándose una fuerte contusión.

—A pagar al contado, se han adjudicado las fincas rústicas de bienes nacionales *Fexa de S. Roch*, del término de Orfans, y *La Garriga* en el de Alfara, á don Juan Alsina Costa y don Narciso Brugués, vecinos de Orfans y Figueras.

Las fincas deben ser preciosas, porque la una se ha adjudicado por catorce pesetas y la otra por cuarenta y tres.

—Bajo el tipo de remate de noventa pesetas, el diez y ocho del próximo enero se venderán en pública subasta en Palau Sator, treinta ecinzas del monte de dicho pueblo consignadas en el plan de aprovechamiento vigente.

—Llegada la época que los ayuntamientos han de proceder á la formación y rectificación de los padrones de vecinos de sus respectivos términos, y en que los jueces municipales, preparando la constitución de los tribunales por Jurados, han de cumplir lo que ordena el artículo tercero del Real decreto de 8 de marzo último, el señor presidente de esta Audiencia provincial recuerda á dichos jueces municipales su circular inserta en el n.º 45 del *Boletín Oficial* de la provincia, correspondiente al 14 de abril del corriente año, y la más estricta observancia de cuanto se preceptúa en dicho Real Decreto.

—Para que declare en causa que instruye sobre defraudación á la Hacienda el Juzgado de este partido, cita, llama y emplaza á Ricardo Gutierrez Retortillo, agente que era en 1891 de la Aduana de Portbou.

—Para cubrir las vacantes que existen en el Ayuntamiento de Santa Eugenia, el señor gobernador ha convocado á elección parcial para el día veintiseis del actual. Al efecto, hoy se reunirá la Junta municipal del censo para designar interventores y el treinta se celebrará el escrutinio general. Los nuevos concejales tomarán posesión el dieciseis de enero.

—Como aclaración á un suelto que publicamos anteaer respecto al estero de la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, debemos hacer constar que el conocido hacendado don Narciso Sambola de Burgués ha costeado el estero del presbiterio de dicha iglesia con un desprendimiento que le honra, contrastando ahora lo confortable del presbiterio con lo desabrigado del resto del templo.

—Por razones fáciles de comprender, ha dimitido el cargo el alcalde de Fornells de la Selva y, según se asegura, están en estudio los Ayuntamientos de Bianes, de Cassá de la Selva, Ossor y algunos otros.

Adelante, no hay que titubear, y á quien S. Juan se la dé S. Pedro se la bandiga.

—El mercado celebrado ayer en esta ciudad vióse poco concurrido, debido quizá á estar el tiempo lluvioso.

—La Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, ha publicado una Circular dando instrucciones á los alcaldes y ayuntamientos con objeto de llevar á cabo las operaciones para el reemplazo del próximo año 1898, las cuales empezarán el primero de enero inmediato.

—El Ayuntamiento de Bascara ha declarado prófugo el mozo José Margall Claparols, del reemplazo actual.

—Despues de brillantes ejercicios, ha tomado el título de maestra superior en la Normal de Barcelona, la señorita doña Adelaida Vicens Amir, hija de la profesora de La Escala doña Engracia Amir.

Nuestra enhorabuena á la interesada y á sus padres.

—En el expreso de ayer regresó á Barcelona nuestro querido amigo el señor Conde de Serra, altamente satisfecho de las muchas atenciones de que ha sido objeto en Madrid de parte del jefe y personajes importantes del partido conservador.

—Han solicitado; D. Miguel Tornabells, la propiedad de doce pertenencias de una mina de cobre con el título *S. Marcial* en el término de Darnius y sitio conocido por *Camp den Lluís*; D. Esteban Mur Martínez, la de 32 pertenencias de otra del mismo mineral llamada *Nuestra Señora de la Asunción* en el término de Susqueda y paraje llamado *Rocasalva*, y este mismo señor ha pedido la propiedad de otras doce pertenencias de una segunda mina del mismo producto llamada *Margarita* en el mismo término y sitio que la anterior.

—Hoy tendrá lugar en el cuartel de San Martín la operación de saca de los mozos del actual reemplazo pertenecientes á esta zona.

De 364 mozos que deben incorporarse, se destinan al Regimiento Infantería de Bailen 278; al 6.º Montado de Artillería 10; al 2.º de Artillería de Montaña 11, á la primera brigada de zapadores minadores 10; á Infantería de Marina 50; al batallón de Telégrafos 4 y al de Ferrocarriles 1.

—Se ha practicado la demarcación de las minas de plomo *Elena* y *Leonor* y la de sulfato de barita *S. Hilario*, registradas respectivamente por D. Daniel Gil Romo, D. Alfonso Diaz de Linao y D. Benito Gullí y situadas las tres en el término de San Pedro de Osor.

Puede reclamarse contra la operación dentro del plazo de treinta días, y los registradores otro de quince para satisfacer lo que dispone la ley en papel de pagos al Estado.

—Como todos los años, la fábrica del inmejorable papel de fumar *Job* regala á sus cada días más numerosos parroquianos un magnífico calendario de 1898.

Con el objeto de facilitar á los fumadores de Gerona y sus alrededores la adquisición de tan superior papel, pasará á esta capital el representante de la casa *Job* el domingo 19 y lúnes 20 de los corrientes, hos-

pedándose en la fonda de los Italianos, en donde de las 9 á 12 de la mañana y 3 á 6 de la tarde, estará á la disposición del público.—A todo comprador de por lo menos 10 reales de papel, se hará regalo del citado artístico calendario, y como el valor de este excede con creces al importe del papel comprado, puede decirse que se trata verdaderamente de un bonito regalo. G.



ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS

según fórmula de **D. J. BONIQUET**, Médico especialista en las enfermedades de la boca.

De la acción alcalina y desinfectante estrictamente cumplida con el uso de estos específicos, cuya eficacia venimos comprobando durante quince años entre nuestra distinguida clientela, depende la mejor garantía de éxito para la conservación de la boca, evitando la multitud de enfermedades que la aquejan y en especial la caries de los dientes, causa principal de su destrucción y de sus terribles sufrimientos.

Depósito en casa del autor, calle Pelayo, 54 principal, Barcelona.—De venta en las principales Farmacias:
EN GERONA. Farmacia del Dr. Perez. R.

Higiene alimenticia

El pescado es un alimento mucho menos nutritivo que la carne.

Entre los pescados de más fácil digestión, descuellan: la mena, el lenguado, la pescadilla, la latija y el mero.

Los de carne compacta ó aceitosa, como por ejemplo: el atún, el salmón, la anguila, el lucio, la lamprea, son siempre de digestión más ó menos difícil.

A los estómagos delicados y á los convalecientes, el pescado simplemente hervido en agua salada les conviene mucho más que el frito.

Las huevas de algunos pescados, especialmente las del sargo y del lucio pueden en ciertos casos, determinar un verdadero envenenamiento.

Lo mismo ocurre con varias especies de mariscos y sobre todo con las almejas.

El bacalao á la provenzal es enardeciente y pesado; exige un estómago robusto y ejercicio corporal para su buena digestión.

El atún es tal vez uno de los pescados más indigestos, sobre todo cuando es fresco. El que se vende, en conserva, ha sido previamente seado, frito en aceite y sazonado; y á pesar de tantas preparaciones no debe comerse sino en corta cantidad, sólo para «hors d'œuvre».

La platija es pescado de sabor grato y fácil digestión.

El sábalo es manjar algo pesado. Las personas de estómago ó intestinos delicados ó irritables deben comerlo con prudencia.

El barbo suministra una alimentación medianamente estimulante y poco substancial. Conviene abstenerse de sus huevas por hallarse dotadas de propiedades eméticas y purgantes.

La lamprea es alimento grato y substancioso, pero de difícil digestión.

El rodaballo es uno de los manjares más delicados y de digestión más fácil.

La anguila no conviene á los estómagos débiles é irritables.

Las ostras contienen cierta cantidad de gelatina y abundante osmazomo: dos principios que los fisiólogos estiman como los más reparadores. Además, este molusco es de sabor delicadísimo, muy digestible y el mejor alimento para los convalecientes; pero hay que comerlo muy fresco, crudo y bañado en agua límpida. Cocidas, las ostras se vuelven pesadas é indigestas.

Los cangrejos se digieren con facilidad; sin embargo, su virtud excitante no conviene á las personas de complexión nerviosa y delicada.

RECETAS ÚTILES

Pomada sultana

Tómese de:

- Blanco de ballena. 60 gramos
 - Cera virgen. 30 »
 - Aceite de almendras dulces. 125 »
 - Agua de rosas. 30 »
 - Bálsamo de la Meca. 15 »
- Derretir, al baño de María, la cera y el blanco de ballena con el aceite.—Trasladar la mezcla á un mortero de mármol y batirla hasta que resulte una pasta bien ligada, y terminar añadiendo poco á poco el agua de rosas y el bálsamo.

LAS BUENAS FORMAS

Si firme y altanero muy convencido estás de tu valía, al que te pida un día y otro día, niégale los favores y el dinero, no le niegues jamás la cortesía.

Se tolera un arresto, se olvidan los fingidos acomodos, se pasa por la escusa y el pretexto; no se perdona el desdenoso gesto, la frase amarga ni los malos modos.

Persigue y atropella, descuartiza y desuella al discreto y al necio con hacha que contunde. raja y mella, nunca con la ironía ni el desprecio.

Si en la escuela política vigente supiese esto la gente, no fuera el personaje aborrecido, ni ahogaría verguenzas el partido, ni sería el descrédito corriente.

La ofensa que no humilla cesa en la explicación breve y sencilla, que abre senda á la paz y á la concordia. Al que pintes de rojo la mejilla no le pidas jamás misericordia.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Sts. Nemesio y Timoteo mrs.

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de las Beatas

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Esperanza en la Catedral.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

Teatro Principal

COMPANÍA DE ÓPERA ITALIANA

Funcion para hoy 19 de Diciembre de 1897 (2.ª de abono)

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos.

RIGOLETTO

A las 8 y media

Entrada por la puerta principal 75 céntimos.—Id. al paraíso 50.

¡qué noche estás pasando! ¡la que debía ser quinta de tus bodas! ¡Qué cuarto, eh? qué cama de matrimonio! ¡Y después de qué día! ¡Y si fuera el último! ¡Pero quién sabe como serán los que han de venir!—«¡Ea, se decía en resumen, respondiendo á los pensamientos que más le atormentaban: ¡sea lo que Dios quiera! ¡hágase su divina voluntad! El sabe lo que nos conviene, y es siempre justo... ¡Vaya todo en descuento de mis pecados!... Pero mi pobre Lucia, que es tan buena!... En fin, su Divina Magestad sabe lo que hace... Cuando le manda penas á esa paloma sin hiel, será para que ella pague lo que nosotros debemos!... ¡Pobrecita mia!...

Desvelado enteramente con este hervidero de imaginaciones, y per añadidura sintiendo cada vez más el frío, hasta el punto de tiritar y dar diente con diente, revolcábase el pobre mozo, haciéndosele un siglo cada hora que tardaba en amanecer, y contande angustiosamente las que pasaban entretanto. Contando, digo, porque efectivamente, cada media hora oía zumbiar en la soledad de aquel vasto silencio las campanadas de un reloj, que probablemente sería el Trezzo. La primera vez que le hirió los oídos aquel son tan inesperado, pues ninguna idea podía tener del sitio de donde partía, tomóle por el acento solemne y misterioso de una voz sobre humana que conversase con él desde un mundo desconocido.

Así que aquel reloj dió la hora del alba, que era la en que Renzo se había propuesto levantarse, incorporóse medio aterrado, púsose de rodillas, rezó con más fervor aún que de costumbre sus oraciones de la mañana, enderezóse luego, estiró á lo largo y á lo ancho sus miembros encogidos, soplóse una mano, después la otra, restregóselas ambas, y en seguida abrió la puerta de la choza, siendo su primera diligencia echar una ojeada al rededor para ver si pasaba gen-

rumor confuso, y como un susurro vago de agua corriente: hácese todos oídos, escucha unos instantes, y...—«¡El Adda!—grita cual si oyese el amado acento de un amigo, de un hermano, de un salvador. En aquel instante desaparece de sus miembros el cansancio, de su mente los fantasmas; su sangre circula rápida por las venas, su corazón late reanimado, y listo como un corzo, se entra saltando el bosque adelante en pos del rumor amigo de las ondas.

En menos tiempo que se dice, llega á la orilla de la meseta, tiende la vista por sobre las manchas oscuras de la pendiente que descendía bajo sus plantas, clavala en el fondo... Allí está el río: ese es el centelleo de sus ondas corrientes en que se mira la luna. Torna luego á alzar los ojos, y ve la vasta llanura de la opuesta margen sembrada de pueblecillos, y más allá las cimas de los montes fronteros, y en la vertiente de uno, aquella gran mancha blanquecina, que debe ser, que de seguro es Bérgamo. Comienza entonces á bajar la pendiente, y abriéndose camino con piés y brazos por entre los zarzales, mira hácia el fonde por ver si flotaba en el río alguna barquilla, y escucha por si oye crujir remos; pero nada vió ni oyó. A no ser aquel el Adda, Renzo bajara sin más pensar á vadearle; pero era un señor río, á quien no podía tratarse con tanta franqueza.

Púsose por tanto á consultar consigo mismo, y ya muy á sangre fría, lo que hubiese de hacer. Acurrucarse bajo una mata, y esperar allí el alba, que podía muy bien tardar sus seis horas todavía, con aquella brisa penetrante, y con la ropita ligera que nuestro hombre llevaba, habria sido tanto como exponerse á morir helado. Pasearse como un centinela todo lo que restaba de noche, cosa era que además de no preservarle nada del rigor del sereno, habria sido demasiado pedir á sus pobres piernas, que habian hecho ya bastante más de lo que podían. En esta perplejidad, recordé haber

Magnífica oportunidad

se presenta á los amantes de las glórias de la patria catalana sobre todo de lo que se trata.

Se venden

Las ruinas de la histórica y artística

Ex-Colegiata de Sta. María de la Condal villa de Besalú

que tan admiradas son de própios y extraños.

Informarán en la Administración de este periódico y en Besalú el propietario D. Carlos de Aulet, Teniente Coronel retirado.

ANEMIA CLOROSIS
Ó OPILACIÓN
 Todos los Médicos PRESCRIBEN las Píldoras del **DR. BLAUD** COMO EL MEJOR Y MÁS ECONÓMICO FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias VENTA POR MAYOR **A. SCIURELLI-2 Place des Vosges Paris**

FALTA DE FUERZAS
 ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMCIÓN
EL HIERRO BRAVAIS
 representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga al estómago, no empuja los dientes. Tómese veinte gotas en cada comida. Exijase la Verdadera Marca. De Venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris.

PAPEL Lohay para vender en esta Redacción.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DE DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Tónico-genitales del DR. MORALES
 Célebres píldoras para la completa y segura curación de la Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.
 Cuentan 30 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 rs. caja, y se remiten por correo á todas partes.
 Lr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

Sección comercial

BOLSA de Barcelona.—Dia 18 Diciembre 1897.—Cierre de ayer á las 4 tarde.

Luis Bassols, Ciudadanos, 20.—Gerona.

| Valores del Estado | Contado | Fin mes | Próximo | Contado |
|---|---------|---------|---------|---------|
| Interior. | | 65 20 | | |
| Exterior. | | 81 32 | | |
| Cubas Emisión 1886. | 96 00 | | | |
| » » 1890. | 79 25 | | | |
| | 00 00 | | | |
| Obligaciones Aduanas. | | | | |
| | | | | 96 12 |
| | | | | 97 00 |
| | | | | 52 75 |
| | | | | 84 50 |
| | | | | 82 87 |
| ÚLTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS de PARIS | | | | |
| | | | | |
| | | | | 61 68 |
| | | | | 83 00 |
| | | | | 32 75 |
| | | | | 33 50 |
| Acciones | | | | |
| Banco Hispano Colonial. | | 96 50 | | |
| Ferro-carril Norte España. | | 23 05 | | |
| Id. Barcelona Tarragona y Francia. | | 17 60 | | |
| Id. Medina Zamora Orense á Vigo. | | 9 00 | | |
| Premio del oro. | | | | |
| Alfonso. | 32'00 | | | |
| Isabel. | 35'50 | | | |
| Onzas. | 32'00 | | | |
| De 4 \$. | 31'30 | | | |
| De 2 \$. | 00'00 | | | |
| Pequeño. | 00'00 | | | |
| CUPONES—1.º Enero 1898 | | | | |
| | | | | |
| | | | | benf.º |
| | | | | id |
| | | | | daño |

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

CORREOS

| Entradas | Salidas |
|----------------------------------|--------------------|
| Madrid. 8'48 mañana | 3'19 tarde |
| Barcelona. 8'48 id. | 7 mañan y 3 tarde |
| Francia. 7 m. 3'19 t. | 8'48 id. y 8 noche |
| Puigcerdá y Ripoll. 5'30 m. | 11 id. |
| Olot y su línea. . . 5'30 | 11 id. |
| S. Feliu de Guixols. 7 m. y 6 t. | 9 id. y 6 tarde |
| Amer y su línea. . . 6'30 m. | 10 id. |
| S. Aniol y su línea. 7 id. | 10 id. |
| Estañol id. 7 id. | 10 id. |

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t. Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche. Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana. Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo. Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castellé de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

visto en una de las heredades más inmediatas al bosque una de las chozas de paja, construidas con troncos y ramas y embutadas con barro, como las usan los campesinos milaneses para guardar su recolección en verano y pasar las noches mientras entrojan las mieses, dejándolas despues abandonadas en medio del campo. Esta choza escogió Renzo por albergue; en consecuencia, volviendo á tomar la senda que habia traido, pasó de nuevo el bosque, los matorrales, el barrillar, y se fué derecho á la choza. Cubria, si así puede decirse, su entrada un mal portucho desvencijado, desenchavado y sin llave ni cerrojo: Renzo abrió, y así que hubo entrado vió suspenso en el aire y sostenido en los nudos de dos trencos un camastro á manera de hamaca; pero maldito si le ocurrió subirse á él, sino que acomodó bonitamente un poco de paja que habia en el suelo, con intención resuelta de echar allí un sueñecillo sabroso.

Pero antes de tenderse en aquel lecho que le deparaba la Providencia, arrodillóse para darle gracias por aquel beneficio, y por tado el amparo soberano que se habia dignado prestarle en aquel terrible día. Rezó despues sus oraciones de costumbre, y por añadidura pidió perdon á Dios nuestro Señor de no haberlas rezado la noche antes.—«Si, mi Dios, decia para sus adentros: anoche mé fui á acostar. lo mismo que un perro, ó peor todavía.»—«Y por eso, añadió luego mientras apoyando las manos en la paja, levantaba del suelo las rodillas para estirar el individuo; por eso tuve esta mañana aquel saludo al despertar.»—Recogiendo en seguida toda la paja que le sobró á los costados, echóse la por cima á manera de cobertor para preservasse, al menos aquello poco, del fresquecillo que aun allí dentro se colaba; y haciéndose un ovillo, se entregó á echar un buen sueño, pareciéndole que bien lo habia ganado.

Pero apenas hubo cerrado los párpados, comenzó en su

memoria, ó en su fantasía (pues no sé fijamente en cual de las dos); comenzó, digo, un ir y venir de gente, tan atropellado, tan incesante, que ¡dios sueño!: el mercader, el escribano, los alguaciles, el espadero, los hosteleros, Ferrer, el Vicario, el laberinto de calles de Milan; y á vueltas de todo esto, D. Abundio y D. Rodrigo; en resumen gente toda con quien Renzo tenia cuentas que ajustar.

Tres imágenes solas se le representaban sin acompañamiento de ninguna memoria acerba, limpias de toda sospecha, y en todo y por todo gratas: dos de ellas especialmente, aunque tan diversas una de otra como lo son una trenza de negros cabellos y una barba blanca, ligábanse con muy estrecho vinculo en el corazon del joven. Pero ni aun el gozo que sentia al fijar la mente en ellas, era, ni con mucho, libre ni tranquilo: cuando pensaba en la barba blanca, sentíase vergonzoso y sañado consigo mismo por aquellas calaveradas del día, por aquella turca tan tremenda de la noche, y en fin por el magnífico caso que habia hecho de consejos tan paternal y amorosamente dados: y cuando pensaba en la trenza de cabellos negros... entonces, no diremos nada de lo que sentia; datos tiene el lector para figurárselo. ¿Y aquella pobre Inés? ¿como podia no recordarla? Aquella buena Inés, que le habia escogido por hijo, que le habia mirado ya como una sola cosa con su hija única, y que aun antes de recibir de él nombre de madre, le habia probado con palabras y obras que lo era realmente y tan de corazon!—«¡Pobre vieja! ¿Quién nos habia de decir á ella ni á mi que nada más de por lo mucho que me quiere, y por lo buena que ha sido conmigo, habia de verse ahora la pobrecilla, como se ve, sin casa ni hogar, atendida á comer del pan ajeno, sin saber que vá á ser de ella! ¡Y todos estos trabajos, por causa de lo mismo en que tenia ella puesta la esperanza y la alegría de su vejez...!»—¡Qué noche, pobre Renzo!